
 

  

ආර්ථික විද්‍යාව 

12 ශ්‍රේණිය 

නිපුණතාව 2.1 – 2.8  
 

b,a,qu" iemhqu yd kuH;dj  



2.3  (- b,a,qï kuH;dj w¾: olajñka ñ, b,a,qï kuH;dj ú.%y lrhs'  

úIh wka;¾.;h     (-  

• b,a,qï kuH;dj 

▪ w¾: ±laùu  

▪ m%fNao 

• ñ, b,a,qï kuH;dj 

• wdodhï b,a,qï kuH;dj 

• yria ñ, b,a,qï kuH;dj 

• ñ, b,a,qï kuH;dj 

▪ w¾: ±laùu  

▪ ,laIH ñ, b,a,qï kuH;dj 

• .Kkh lsÍu 

▪ pdm ñ, b,a,qï kuH;dj 

• .Kkh lsÍu 

▪ ñ, b,a,qï kuH;dj iy b,a,qï jl%fha nEjqu 

▪ b,a,qï iólrKh weiqfrka ñ, b,a,qï kuH;dj 

.Kkh lsÍu 

▪ ñ, b,a,qï kuH;d ix.=Klh wkqj kuH;dfõ m%fyao 
 

b,a,qï kuH;djh 

 Qd = f(P1, Pn, Y, Ex, N,O) 

Qd = ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය 

P1 = සලකා බලන භාණ්ඩයේ මිල 

Pn = අයනකුත් භාණ්ඩවල මිල 

Y = පාරියභෝගික ආදායම 

Ex = අනාගත අයේක්ෂා 

N = ගැණුම්කරුවන් සංඛ්‍යාව 

O = යවනත් සාධක 

 b,a,qu ;SrKh ùu flrys n,mdk ´kEu iajdh;a; úp,Hhl m%;sY;ක fjkilg idfmaCIj 
i,ld n,k NdKaaaaavfha b,a,qfï m%;sY;l fjki fyj;a b,a,qu olajk ixfõ§;dj uek ±laùu b,a,qï 
kuH;djh f,i y`ÿkajhs' b,a,qï kuH;djfha m%fNao ;=kla we;' 

   1' ñ, b,a,qï kuH;djh 

   2' yria ñ, b,a,qï kuH;djh 

   3' wdodhï b,a,qï kuH;djhñ, b,a,qï kuH;djh 



 b,a,qu flfrys n,mdk wfkl=;a idOl fkdfjkiaj ;sìh § i,ld n,k NdKavfha ñf,a 
m%;sY;l fjkilg idfmaCIj i,ld n,k NdKavfha b,a,qම් ප්‍රමාණයේ m%;sY;l fjki ke;skï 
b,a,qï m%udKh olajk ixfõ§;dj" uek ±laùu ñ, b,a,qï kuH;djh kï fõ' ñ, b,a,qï kuH;dj 
iajrEm folls'  

▪ ,CIH ñ, b,a,qï kuH;djh 
▪ pdm ñ, b,a,qï kuH;djh 

 

,CIH ñ, b,a,qï kuH;djh 

 b,a,qï jl%hl f;dard .;a ksYaÑ; ,CIHhl§ i,ld n,k NdKavfha ñf,ys b;d iq¿ m%;sY;l 
fjkig idfmaCIj i,ld n,k NdKavfha b,a,qï m%udKfha m%;sY;l fjki fyj;a b,a,qï m%udKh 
olajk ixfõ§;dj uek ±laùu ,CIH ñ, b,a,qï kuH;djh f,i y`ÿkajhs' 

th .Kkh lrk wdldrh my; ±lafõ'  

       

 

 Ped    =    
∆𝑄𝑑

∆𝑃
 𝑥 100 

    
∆𝑃

𝑃
 𝑥 100 

 Ped    =    
∆𝑄𝑑

𝑞𝑑
  

     
∆𝑃

𝑃
  

 Ped =  
∆𝑄𝑑

𝑄𝑑
 𝑥 

𝑝

∆𝑃
 

 𝑷𝒆𝒅 =   
∆𝑸𝒅

∆𝑷
 ×  

𝑷

𝑸𝒅
 

Ped  = ,CIH ñ, b,a,qï kuH;djh 

ΔP  =  ñf,a fjki  

ΔQd  =  b,a,qï m%udKfha fjki  
∆𝑄𝑑

∆𝑃
       = b,a,qï jl%fha nEjqfï mriamrh 

P  = b,a,qï jl%h u; f;dard.;a ,CIHhg wod< ñ,   

Q  =  f;dard.;a ,CIHhg wod< b,a,qï m%udKh  
𝑃

𝑄𝑑
         = ñ,;a b,a,qï m%udKh;a w;r wkqmd;h 

 

නිදසුන්- my; rEmigyfka b,a,qï jl%fha A ,CIHhg wod, kuH;dj .Kkh lrk wdldrh පහත 

සඳහන් යේ. 

A ys Ped =  
∆𝑄𝑑

∆𝑃
 ×

𝑃

𝑄𝑑
 

          = 
−100

+2
 ×

20

400
 

       = 
−1

2
       2000 

                       800 

           = - 2..5 

b,a,qï m%udKfha m%;sY;l fjki  

i,ld n,k NdKavfha ñf,a m%;sY;l fjki 
Ped = 

P 

0 
Q 

300 400 

D 

A 20 

22 ΔP 

ΔQd 



,CIH ñ, b,a,qï kuH;djhg ksoiqka  

(1) A NdKavfha ñ, 3] lska jeä jqjo tys b,a,qï m%udKh fkdfjkiaj mej;=Ks'  

 

 

            = 
0%

3%
   = 0 - mQ¾K wkuH b,a,qu 

 

(2) B NdKavfha ñ, 3] lska jeä jk úg tys b,a,qï m%udKh 1] lska wvq úh'  

 

  

            = 
−1%

3%
     = -0.33   -  wkuH b,a,qu 

  

(3) C NdKavfha ñ, 3] lska jeä jk úg tys b,a,qï m%udKh 3] lska wvq úh'  

  

  

                   = 
−3%

3%
                 = -1   -  talSh kuH b,a,qu 

(4) D NdKavfha ñ, 3] lska jeä jk úg tys b,a,qï m%udKh 4] lska wvq úh'  

  

  

                   = 
−4%

3%
 = -1.33   -  kuH b,a,qu  

(5) E NdKavfha ñ, ia:djrj ;sìh § tys b,a,qï m%udKh 1] lska wvq úh'  

  

 

                   = 
−1%

0%
 

                     = ∝   -  mQ¾K kuH b,a,qu  

(6) A NdKavfha ñ, yd b,a,qï m%udKh my; ±lafõ' ñ, re 10 È kuH;dj .Kkh lrkak' 

 P   Qd 

 10   100 

 12   100 
 

 Ped = 
∆𝑄𝑑

∆𝑃
 ×  

𝑃

𝑄𝑑
 

        =  
0

2
 ×  

10

100
 

        = 
0

200
   =  0  mQ¾K wkuH b,a,qu 

 

 

b,a,qï m%udKfha m%;sY;l fjki 

i,ld n,k NdKavfha ñ, m%;sY;l fjki 
Ped = 

b,a,qï m%udKfha m%;sY;l fjki 

i,ld n,k NdKavfha ñ, m%;sY;l fjki 
Ped = 

b,a,qï m%udKfha m%;sY;l fjki 

i,ld n,k NdKavfha ñ, m%;sY;l fjki 
Ped = 

b,a,qï m%udKfha m%;sY;l fjki 

i,ld n,k NdKavfha ñ, m%;sY;l fjki 
Ped = 

b,a,qï m%udKfha m%;sY;l fjki 

i,ld n,k NdKavfha ñ, m%;sY;l fjki 
Ped = 

(7) B NdKavfha ñ, yd b,a,qï m%udKh my; 
±lafõ' ñ, re' 10 § kuH;dj .Kkh 
lrkak' 

 P   Qd 

 10   100 

 12   90 
 

 Ped = 
∆𝑄𝑑

∆𝑃
 ×  

𝑃

𝑄𝑑
 

        =  
−10

2
 ×  

10

100
 

        = 
−5

10
    

      =  
−1

2
= 0.5 wkuH b,a,qu 

     = - 0.5  mQ¾K wkuH b,a,qu 
 



(8) C NdKavfha ñ, yd b,a,qï m%udKh 
my; ±lafõ ñ, re 10 § kuH;dj 
.Kkh lrkak' 

 P   Qd 

 10   100 

 12   80 
 

 Ped = 
∆𝑄𝑑

∆𝑃
 ×  

𝑃

𝑄𝑑
 

        =  
−20

2
 ×  

10

100
 

        = 
−5

5
       =  −1  talSh kuH b,a,qu  

 

(10) E NdKavfha ñ, yd b,a,qï m%udKh  

  P   Qd 

  10   100  

  10   90 
 

 Ped = 
∆𝑄𝑑

∆𝑃
 ×  

𝑃

𝑄𝑑
 

        =  
−10

0
 ×  

10

100
 

        = 
−1

0
       = ∝ 

 

ඉල්ලුම් jl%ශ්‍ේ බෑවුම හා මිල ඉල්ලුම් kuH;dj  

 

 

 

20 pp 

  10           pQd 

 
          100 200 300  

ඉල්ලුම් jl%යේ බෑවුම = 
∆𝑃

∆𝑄𝑑
 

   = 
10

50
 

   = 
1

5
  

ඉල්ලුම් jl%යේ බෑවුයම් පරස්පරය = 
∆𝑄𝑑

∆𝑃
 

     = 
50

10
 

     = 5 

(9) D NdKavfha ñ, yd b,a,qï m%udKh 
my; ±lafõ' ñ, re 10 § kuH;dj .Kkh 
lrkak' 

  P   Qd 

  10   100 

  12   70 
 

 Ped = 
∆𝑄𝑑

∆𝑃
 ×  

𝑃

𝑄𝑑
 

        =  
−30

2
 ×  

10

100
 

        = 
−3

2
        

        =  −1.5 kuH b,a,qu  
 

P 

0 
Qd 

  

D 

A 



 

• අයනකුත් සාධක ස්ථාවරව තිබියදී මිල ඉල්ලුම් kuH;dj යනු සලකා බලන භාණ්ඩයේ මියල්ල 

m%;sY;l fjki හා සලකා බලන භාණ්ඩයේ ඉල්ලුම් m%;sY;l fjki අතර අනුපාතය යේ. 

    Ped =  
∆𝑄%

∆𝑃%
  

එය සලකා බලන භාණ්ඩයේ මියල්ල නිරයේක්ෂ යවනස හා ඉල්ලුම් jl%යේ m%udKයේ නිරයේක්ෂ 

යවනස අතර අනුපාතිකය යහවත් ඉල්ලුම් jl%යේ බෑවුයම් පරස්පරයේ (
∆𝑄

∆𝑃
 ) සහ සලකා බලන 

භාණ්ඩයේ මිලත් ඉල්ලුම් m%udKයත් අතර අනුපාතිකයයන්  (
𝑃

𝑄
 ) ගුණනය මඟින්ගණනය කළ හැකිය. 

 

Ped =  
∆𝑄 

∆𝑃
 x 

𝑃

𝑄
 

  = b x 
𝑃

𝑄
 

 

pdm ñ, b,a,qï kuH;djh  

b,a,qï jl%hl f;dard.;a ,CIHh folla w;r pdmfha" i,ld n,k NdKavfha ñf,ys úYd, 
m%;sY;l fjkilg idfmaCIj tys b,a,qï m%udKfha m%;sY;l fjki fyj;a b,a,qï m%udKh 
olajk ixfõ§;dj uek ±laùu pdm ñ, b,a,qï kuH;dj f,i yÿkajhs'    

  𝐴𝑒𝑑 =  
∆𝑄𝑑

∆𝑃
 ×  

(𝑃1+𝑃2)/2 

(𝑄1+𝑄2)/2
  

 

Aed   = pdm ñ, b,a,qï kuH;djh  

ΔQd   = b,a,qï m%udKfha fjki  

ΔP    = ñf,a fjki  

(𝑃1 + 𝑃2)/2   = ñf,ys idudkH 

(𝑄1 + 𝑄2)/2  = b,a,qï m%udKfha idudkH  

 



AB  w;r Aed = 
∆𝑄𝑑

∆𝑃
 ×

 
(𝑃1+𝑃2)/2

(𝑄1+𝑄2)/2
 

 = 
−200

20
 ×

 
20+40

200+400
 

 = 
−200

20
 ×

 
60

600
 

 = -1 

 

b,a,qï jl%fha AB pdmfha ´kEu ,CIHhl ñ, kuH;dj -1 l fõ'  

 

pdm b,a,qï kuH;djhg ksoiqka  

(1) tla;rd NdKavhl b,a,qï 

m%udKh my; ±lafõ. pdm 
kuH;dj .Kkh lrkak  

P                      Qd  

20                    400 

30                    100   

AB  w;r Aed = 
∆𝑄𝑑

∆𝑃
 ×  

𝑃1+𝑃2/2

𝑄1+𝑄2/2
 

 = 
−300

10
 ×  

20+30

400+100
 

 = 
−300

10
 ×  

50

500
 

 = -3  kuH b,a,qu 

(5) tla;rd NdKavhl b,a,qï m%udKh my; ±lafõ pdm kuH;dj .Kkh lr olajkak' 

 P  Qd  

 2.50 60 

 3.50 40 
 

AB  w;r Aed = 
∆𝑄𝑑

∆𝑃
 ×  

𝑃1+𝑃2/2

𝑄1+𝑄2/2
 

 = 
−20

1
 ×  

2.50+3.50

60+40
 

 = 
−20

1
 ×  

6

100
   = -1.2  kuH b,a,qu 

ñ, b,a,qï kuH;djfha m%fNao  

  b,a,qï kuH;d ix.=Klh wkqj ñ, b,a,qï kuH;djfha m%fNao myla y\qkd.; yel' 

 Ped = 0  mQ¾K wkuH b,a,qu 

ñ, (P) 

P1 20 

0 

A 

m%udKh (Q) 

P2 40 

200 

Q1 

400 

Q2 

B 

ΔQd 
D 

pdmh  

ΔP 

(4) tla;rd NdKavhl b,a,qï m%udKh my; ±lafõ 
pdm kuH;dj .Kkh lr olajkak' 

           P               Qd  

           4                160 

           12              120 

AB  w;r Aed = 
∆𝑄𝑑

∆𝑃
 ×  

𝑃1+𝑃2/2

𝑄1+𝑄2/2
 

= 
−40

8
 ×  

4+12

160+120
 

= 
−40

8
 ×  

16

280
 

= -0.28 wkuH b,a,qu 

 

 



 Ped < 1 wkuH b,a,qu 

 Ped = 1 talSh kuH b,a,qu 

 Ped > 1 kuH b,a,qu 

 Ped = ∝ mQ¾K kuH b,a,qu 

mQ¾K wkuH b,a,qu  

hï NdKavhl ñ ljr m%;sY;hlska fjkia jqj o tys b,a,qï m%udKh fkdfjkiaj mj;S 

kï tම භාණ්ඩයට we;af;a mQ¾K wkuH b,a,quls'  P  Qd 

 10  200 

 20  200 

A ys Ped = 
∆𝑄𝑑

∆𝑃
 ×  

𝑃

𝑄𝑑
 

  

   = 
0

10
 ×  

10

200
  = 0 

 

mQ¾K wkuH b,a,qfï §  

• b,a,qï jl%h ñ, wCIhg iudka;rj msysghs' 

• b,a,qï jl%h u; ´kEu ,CIHhl kuH;dj ශූ =kH 
fõ' 

 

wkuH b,a,qu 
 hï NdKavhl ñ, fjkiajk m%;sY;hg jvd wvq m%;sY;hlska b,a,qï m%udKh fjkia 

fõ kï tම භාණ්ඩhg we;af;a wkuH b,a,quls'  

  P  Qd 

  10  400 

  20  300 
       

A ys Ped = 
∆𝑄𝑑

∆𝑃
 ×  

𝑃

𝑄𝑑
 

   = 
100

10
 ×  

10

400
 

   = 
1

4
  

   = 0.25 

wkuH b,a,qfï §" 

• b,a,qï jl%h m%udK wCIhg jeä nEjqula iys;j msysghs' 

• b,a,qï jl%fha uOH ,CIhg my<ska ´kEu ia:dkhl kuH;dj 1g wvqh' 
 

 

talSh kuH b,a,qu  

 (P) 

10 

0 

A 

(Qd) 

20 

200  

D 30 

 (P) 

10 

0 

A 

(Q) 

20 

200  

D 

30 

40 

100  400  300  



hï NdKavhl ñ, fjkia jk m%;sY;hg iudk m%;sY;hlska tys b,a,qï m%udKh 
fjkiafõ kï thg we;af;a talSh kuH b,a,quls'  
  ñ,  b,a,qï m%udKh   mdßfNda.sl meyeou 
  2   10    20 
  4   5    20 
  5   4    20 
 

 

 

AB w;r Aed = 
∆𝑄𝑑

∆𝑃
 ×  

𝑃1+𝑃2

𝑄1+𝑄2
  

   = 
1

1
 ×  

5+4

4+5
 

   = 
1

1
 ×  

9

9
 

   = 1 

 

talSh kuH b,a,qfï §" 

• b,a,qï jl%fha iEu ñ,la hgf;au mdßfNda.sl meyeou ia:djr w.hla .kS' 
mdßfNda.sl meyeou යනු අදාළ භාණ්ඩ මිලදී ගැනීමට mdßfNda.slයා දරණ වියදමයි. යමය 

භාණ්ඩයේ යගවන මිල මිලදී ගනු ලබන ඒකක m%udKයයන් ගුණ කිරීයමන් (PxQ) ලබා ගත හැක 

• b,a,qï jl%h iDcqfldaKdi%dldr nyqj,hl yevh .kS' 

• b,a,qï jl%h u; ´kEu ,CIHhl kuH;dj talSh fõ'  
 

kuH b,a,qu  

 hï NdKavhl ñ, fjkiajk m%;sY;hg jvd jeä m%;sY;hlska tys b,a,qï m%udKh 
fjkia fõ kï thg we;af;a kuH b,a,quls' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

P  Qd 

10  400 

15  100 
 

 (P) 

15 

10 

0 

A 

(Q) 

20 

200  

D 

30 

100  400  300  

 (P) 

2 

0 

A 

(Q) 

4 

C 

6 

8 

2 

5 

10 

4 5 6 8 10 

D 

B 



 

A ys Ped = 
∆𝑄𝑑

∆𝑃
 ×  

𝑃

𝑄𝑑
 

               = 
300

5
 ×  

15

100
 

               = 9 

 

kuH b,a,qfï §" 

• b,a,qï jl%h m%udK wCIhg wvq nEjqula iys;j msysghs' 

• b,a,qï jl%fha uOH ,CIHhg by<ska ´kEu ia:dkhl kuH;dj 1g jvd jeäh' 

 

 

by< isg my<g nEjqï jk ir, f¾Çh b,a,qï jl%hl ,CIH kuH;djh wmßñ;fha 

isg ìkaÿj olajd fjkia jk wdldrh 

 

 

 

 

 

 

by< isg my<g nEjqï jk b,a,qï jl%hla Èf.a my<g .uka lrk úg ,CIHh ñ, b,a,qï 

kuH;djh ∝ isg 0 olajd wvq fõ' Bg fya;=j b,a,qï pl%h Èf.a my<g tk úg ñ,;a b,a,qï 

m%udKh;a w;r wkqmd;h 
𝑃

𝑄𝑑
 l%ufhka wvqùuh' 

ñ, 

10 

0 

A m%udKh 

 
40 

20 

80  

B 

C 

A ys Ped = 
∆𝑄𝑑

∆𝑃
 ×  

𝑃

𝑄𝑑
  = 

40

10
 ×  

0

80
   = 0 

 

B ys Ped = 
∆𝑄𝑑

∆𝑃
 ×  

𝑃

𝑄𝑑
  = 

40

10
 ×  

10

40
   = 1 

 

C ys Ped = 
∆𝑄𝑑

∆𝑃
 ×  

𝑃

𝑄𝑑
  = 

40

10
 ×  

20

0
   = ∝ 

 



 


